Séance 3 : Lecture. Le sonnet (1h)

Objectifs : - Connaître les caractéristiques formelles du sonnet classique

I - Lecture des poèmes :

Éclaircissement du sens littéral des deux poèmes. La lecture plus approfondie se fera dans les séances ultérieures.

Les deux poèmes seront donnés aux élèves en vis-à-vis, de sorte qu’ils puissent facilement en observer les similitudes formelles.

II - La structure du sonnet :

Questions
La forme d’ensemble
- Que constatez-vous concernant la forme de ces deux poèmes ?

(Ils ont une forme identique.)

Le nombre de vers

Combien y-a-t-il de vers dans chaque poème ?

(Quatorze)

Les strophes
- Combien de strophes comporte chaque poème ?

(Quatre strophes)

- Comment savez-vous qu’il s’agit de strophes ?

(Elles ont le même nombre de vers.)

- Qu’appelle-t-on une strophe dans un poème ?

(Une strophe est un groupe de vers qui riment entre eux et qui ont le même nombre de syllabes. 

Chaque strophe a le même nombre de vers et se trouve séparée de la suivante par un blanc.  Elle forme une unité de sens.)

- Comment sont disposées les strophes dans ces deux poèmes ?

(On a deux strophes de quatre vers suivies de deux strophes de trois vers.)

- Comment s’appelle une strophe de quatre vers ?

(Un quatrain)

- Comment s’appelle une strophe de trois vers ?

(Un tercet)

Identification du genre du poème

- Comment s’appelle ce type de poème ?

(Un sonnet)

Trace écrite (1)

Ces deux poèmes sont des sonnets.

Un sonnet est un poème de quatorze vers répartis sur quatre strophes : deux quatrains suivis de deux tercets.

Un quatrain est une strophe de quatre vers.

Un tercet est une strophe de trois vers.

Une strophe est un groupe de vers qui riment entre eux et qui ont le même nombre de syllabes. Chaque strophe a le même nombre de vers et se trouve séparée de la suivante par un blanc.

III - Les autres caractéristiques formelles

Le mètre

- Quel type de vers trouve-t-on dans ces deux poèmes ?

(Des alexandrins)

- Lecture expressive des vers pour faire repérer la césure :

Combien de parties différentes entend-on dans chaque vers à la lecture ? Combien de syllabes comporte chaque partie ?

(On distingue deux parties de six syllabes chacune.)

Trace écrite (2)

Ces sonnets sont écrits en alexandrins.

Il existe aussi des sonnets écrits en décasyllabes (vers de dix syllabes)

Chaque alexandrin est divisé en deux groupes de six syllabes, appelés les hémistiches. On appelle césure l’endroit où se situe la séparation (//).

Ex.  Ô amour, ô pensées    

// 

ô désirs pleins de flamme
 

hémistiche

         césure 


hémistiche

La disposition des rimes

- Combien de rimes différentes compte-t-on dans le poème 1 ?

(On compte 5 rimes différentes.)

- Combien de rimes différentes compte-t-on dans le poème 2 ?

(On compte 5 rimes différentes.)

- Qu’en concluez-vous sur le nombre de rimes présentes dans un sonnet ?

(Un sonnet est construit sur cinq rimes différentes.)

- Comment sont disposées les rimes dans chaque quatrain ?

(abba : rimes embrassées)

- Comment sont disposées les rimes dans les deux tercets du texte 1 ?

(ccd eed : deux rimes plates puis quatre vers à rimes embrassées.)

- Comment sont disposées les rimes dans les tercets du texte 2 ?

(ccd ede : deux rimes plates puis quatre vers à rimes croisées)

- Qu’en déduisez-vous sur l’organisation des deux tercets ?

(Les deux tercets sont organisés en deux parties : un groupe de deux vers et un groupe de quatre vers. Ils sont donc étroitement liés tant du point de vue de l’organisation du poème que du point de vue de sa signification.)

---- >  Que déduisez-vous de toutes ces remarques sur l’organisation d’ensemble du poème ? 

(Deux parties : les quatrains et les tercets. Solidarité de sens et de rimes entre les deux quatrains et solidarité de sens et de rimes entre les deux tercets.)

Trace écrite (3)

Dans un sonnet, la disposition des rimes est la suivante :

- pour les quatrains : rimes embrassées
automne      a

chaleureux  b

heureux
      b

monotone    a

donne          a

savoureux    b

vigoureux    b

étonne
      a

- pour les tercets :  

- soit deux rimes suivies + quatre rimes embrassées 

résistance
c

constance
c

rimes suivies

mieux

d


supplices
e

délices

e

rimes embrassées

yeux

d


- soit deux rimes suivies + quatre rimes croisées

climats

c

mâts

c

rimes suivies

marine

d


tamariniers
e

narine

d

rimes croisées

mariniers


